

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . . K 15.—
HEGYED ÉVRE K 45.—
FÉL ÉVRE . . . K 80.—
EGÉSZ ÉVRE . . K 180.—

SZERKESZTŐSÉG 24
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 43. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

Magyar nemzeti hadsereg

Csütörtökön reggel vonulnak be Debreczenbe a magyar nemzeti hadsereg első csapatai. Örömtől repeső szívvel, égő lelkesedéssel, bizakodó lélekkel köszönti a magyar katonákat a legmagyarabb város apraja és nagyja, átérzve és megértve egész fenségét annak a történelmi pillanatnak, amikor először lép debreceni földre a magyar hadsereg katonája.

Négyszáz esztendő hasonlíthatatlanul nehéz küzdelmeink, tenger szenvedésen, a könnynek és a vérnek megmérhetetlen ocsánján keresztül vezetett el az út a magyar nemzeti hadsereghez. A mohácsi csatában elhullott a magyar nemzet disze és virága, Bocskaynak, Bethlennek, Thökölynek, Rákócziának, Kossuthnak szabadságharcra nem kelthette életre többé a független Magyarországot, idegen erdekerek járszalagján vezették századokon át a magyar nemzetet, idegen erdekerekért véreztették a magyar fiakat. A borzasztó világháboruban régi fényében ragyogott a magyar katona dicsősége, de a sors nem elégette meg a vérben és vagyonban ontott áldozatokat, még egy irtózatoss próbát mért a végsőkig meggyötört nemzetre, az enyészett sirjának széléig taszította és csak ezután váltotta valóranégy száz esztendőnek színpompás álmát, az önálló magyar nemzeti hadsereg csak ezután születhetett meg.

Az önálló nemzeti magyar hadsereggel áll talpra a független, szabad Magyarország. A nemzeti élet csak a nemzeti hadsereg megteremtésével indulhat meg és csak a nemzeti

hadsereg megerősítésével virágozhatik ki az új Magyarország életfája. Ezt véssé szívébe és lelkébe minden magyar. Adjunk meg a magyar hadseregnek mindent, amit kér, hogy benne és általa kösziklőnél szilárdabb alapot nyerjen az új Magyarország épülete. Hogy megindulhasson és nekilendülhessen a teremtő munka, hogy nyugalom és békeség, megelégedettség és boldogság honoljon idebenn, hogy béke és csend honoljon a végeken. Ezzel a fogadalommal köszöntse Debreczen népe ahazatérő magyar katonákat!

Proclamatie

In ceasul in care Armata Romana evacueaza zona de la rasarit Tisza Comandamentul Trupelor Romane amia deste cetatenilor acestul tiut ca ocupatiunea Romana a fost provocata numai prin ofensiva pornita de Armata Rosie maghiara din vara 1919. cetateanul pasnie din acest tiut judecand ca dreptate si impartialitate nu poate tagadni, ca numai datorita ostirilor Romane a fost salvat de bolsevizmus distrugator, care se grabea sa aduca la dezastru si ruina toate avutrale Nationale Maghiare sa prade si sa transforme in cenusa bunul si proprietatea fiecarnia.

Din elipa care soldatul roman a pus stapanire pe realul Tisei, dreptul, cinstea si viatra fiecarnia, au fost garantate: administratie civila, scoala, justitia si biserica nationale maghiara prin nimic nu au fost stentenate; din potriua sub scutul soldatului roman si au putat continua mersul lor normal.

Daca mandrie va inabusii pentru moment simtamantul de dreptate istoria neperitoare va fi obligata a recunoaste ca numai gratie armatei romane sa oprit ruina natiunii si statului maghiar, deasemenea nu se va tagadni ca rechizitiunile strict necesare armatei de ocu-

patie sau facut in conditiuni legale si dupa o preslabila desparahire avandu se, grija a se scuti de aceste obligatiuni locuitorii nevoiasi. Aduceam multumirile noastre autoritatilor civile locale care si au indeplinit rolul cu bune vointe si exactitate mai aduceam multumiri taturor locuitorilor cani recunoscand in Armata Romana, pe Salvatorii lor neau dat saunere si ascultare, fara sevsire.

Atragem totodata luarea aminte ca in cazul cand vreocata de resoratiu sub impulsul fostilor im, puternicii si gardoi Rosii, vor completa pe timpul retragerii a viata vreunei soldat, functiionar sau cetatean roman, ori va incerca a nimici materialul armatei Romane, atunci armata Romana oprinda si mersul se va vainto-aree in zona in care sa complotat, pentru a descoperi prinde si reprima de indata pe acuatori, cu toata rigoarea legilor de rasboiu Zona se va preda, autoritatilor maghiare in toata regula astfel incat linistea cetatenilor sa fie asigurata.

Comandantul Trupelor din Transylvania:
General s. s. Mardarescu.
Sef de Stat major
General ss. Panaitescu.

Felhivás

Azon órában, mikor a román hadsereg kiüríti a Tiszától keletre levő területet, a román csapatok parancsnoksága ezen terület polgárságának tudomására hozza, hogy a román megszállást csak a magyar vörös hadsereg 1919. évi nyári támadása idézte elő.

Ezen terület békés polgára igazságosan és részrehajlatlanul ítélve, nem tagadhajja le, hogy csak a román hadaknak köszönhető megmentése a megsemmisítő bolsevizmustól, amely sietett megsemmisítésbe és pusztulásba vonni az egész magyar nemzeti vagyont elprédálni és hamavá változtatni, mindenki vagyonát és tulajdonát. Azon pillanattól, mihelyt a román katona a Tisza partját uralta, mindenkinek a joga becsülete és élete biztosítva volt; a polgári közigazgatás, iskola, igazságszolgáltatás és a magyar nemzeti egyház semmi által sem volt megakadályozva, sőt ellenke-

zőleg a román katona védelme alatt folytathatták rendes me-
netüket.

Ha talán a büszkeség egy pár pillanatra megsemmisítette az igazságérzetet a halhatatlan történelemnek kötelessége lesz elismerni, hogy (hála a román hadseregnek) meglett gátolva a magyar nemzet és állam megsemmisítése, hasonlóan le nem tagadható, hogy a megszálló csapatoknak föltétlenül szükséges rekvizálások törvényes feltételekkel és megfelelő kártalanítás mellett történtek. Számon tartva ezen kötelezettség alól felmenteni a szegény lakosokat. Köszönetet mondunk a helyi polgári hatóságoknak, kik hivatásukat jószakarral és pontosan teljesítették, köszönetet mondunk még az összes lakosoknak, akik felismervén a román hadseregben felmentőjüket, alkázatot és meghallgatást adván kétség nélkül.

Együttal felhívjuk a figyelmet, hogy azon esetben, ha valamely bűjtogató (falláradó) csoport a vörös gárda volt megbízottjának befolyása alatt, a visszavonulás tartama idején merényletet követne el valamely katoná életre, hivatalnok vagy román allampolgár ellen, vagy megkísérelé megsemmisíteni a román hadsereg anyagát, akkor a román hadsereg menetében megáll, vissza fog térni azon területre, amelyen a merényletet elkövétték, a merénylőket kideríteni, elfogni, azonnal kivégezni, a háborús törvények teljes szigorával.

A terület őt lesz adva teljes rendben a magyar hatóságoknak, oly módon, hogy a polgárság csendje biztosítva legyen.

Az erdélyi csapatok főparancsnoka:

Mardarescu,
sk. tábornok.

Vezérkari főnök:
Panaitescu,
tábornok.

Wayeletes gyógyaszertárak

Péntek: Nap — Ferencz József-u. 3., Kossuth Lajos — Ferencz József u. 30., Csillag — Arpád-tér 1., Arany Sas — Hatvan u. 69.

Szombat: Megváltó — Ferenc József u. 10. Muraközy — Hunyadi-u. 5. Bocskay — Cegléd-utca 22. Csokonay — Mester-utca 56.

A kormányalakítási tárgyalások

A nemzetgyűlést elnapolták — Kihallgatások a kormányzóknál

A nemzetgyűlés a kormányzóválasztás becékkelyezéséről szóló törvényjavaslatot harmadszeri olvasásban is elfogadta, azután az új kormány megalakulásáig elnapolta magát.

Horthy Miklós kormányzó felváltta a vezérpolitikusok kihallgatását: Beniczky Ödön belügyminiszter, Wlassics báró, a közigazgatási bíróság elnöke és Friedrich István hadügyminiszter jelentek meg a kormányzóknál. Ezek az andeuciák elsősorban a pártalakításokról fogtak és a kihallgatásuk megjelentek egyértelműleg annak a nézeteknek adtak kifejezést, hogy a kormányzó a válság megoldására a legteljesebb és legnagyobb alkotmányos erővel törekszik.

Később a kormányzó Petri Elek református püspököt fogadta kihallgatáson, utána Kőrösi Frigyes báró pénzügyminiszter jelent meg a kormányzó előtt és előterjesztéseit vette meg. A gazdasági élet sorsa és eleven megszervezése, a legmenőbbmennyű takarékosság az egyén és állam részéről egyaránt minden igényei szemben az kell, hogy a kormány programjában elsősorban szerepeljen. Korányi a politikai kérdések tárgyalásánál a végleges kibontakozás alapjait a többségi párt kialakulását jelölte meg. Hangelvonta azonban azt is, hogy a fuzió perlektuális formailag nem tenisz, a fő, hogy elvi, asszemmi és érzelmi összhang legyen a pártok között. A fuzió erőszakvitelre, szerinte, taktikai kérdés.

Ernst Sándor, Pékár Gyula államtitkár kihallgatása következett ezután, majd nagyatádi Szabó István közéleti miniszter került sorra, aki egy óra hosszat volt a kormányzóknál. Az ő kihallgatása is elsősorban gazdasági és társadalmi kérdésekre terjedt ki, megemlékeztek azonban az új pártalakításra és a kormány összehívására vonatkozó kérdéseket is. Ezután mekeropatka Szabó István kizsádos-minisztert fogadta a kormányzó, aki ugyancsak egy óra hosszat volt audienáns.

Pénteken a következő politikusok kaptak meghívást a kormányzóhoz: Simonyi Semadám Sándor, Botlik József, Hagyesnaimy Lajos, Semanich János gróf, Heinrich Ferenc, Bieyer Jakab, Semanich László gróf, Kleberberg Kuno gróf és Czetter Jenő.

Kormányzó párt alakítási törekvések

Az egyetemes kormányzó párt megalakítására irányuló tárgyalások folyamatosan vannak. Hogy ismét lezár-e a nemzetgyűlés két nagy partja körül, arra nézve Rubinek Gyula földművelésügyi miniszter így nyilatkozott:

— Azokkal a hírekkel szemben, amelyek arról szólunk, hogy az országos kizsádos- és földművelésügyi pártjával fuzionálni akarnak, kijelenthetem, hogy a hír ebben a formában nem felel meg a valóságnak, mert a kizsádospárt a maga önállóságát és integritását föl nem adja. Tisztán arról van szó, hogy a kizsádospártból egy guvernementális párt alakuljon megfelelő csatlakozásokkal, amely csatlakozásoknak az volna az előfeltétele, hogy a kizsádospárt címbe a keresztény jelölést is felvegye. Ennek nincs semmi akadályja és egyébként a párt minden csatlakozás nélkül is föl fogja venni ezt a címet. Használóképpen nyilatkozott

nagyatádi Szabó István miniszter is, aki azonban a fuzió gondolatát még korainak tartja.

A keresztény nemzeti egyesülés pártjában mindamellett remélik, hogy az új miniszterelnök programja mégis alkalmat nyújt a fuzió lehetőségére.

Jelölések a Tiszántul

A kizsádospártban sorányon folynak a tiszántul választásokra irányuló előkészítő munkálatok. A helyi szervezetek mindemott aktívba léptek és a központ is élénken fenntartja az érintkezést a vidéki szervezetekkel. A jelölésekre vonatkozó előkészítő munkálatokat már nagyrészt befejezték.

A nemzeti hadsereg bevonulása Debrecenbe

Az entente-misszió megérkezett — A nemzeti hadsereg bevonulásának programja

A magyar nemzeti hadsereg Debrecenbe való érkezésének öröme hatja át az ősi magyar város minden lakóját. Ez a forró, nagy öröm szerdán reggelre már kifejezésre is jutott azáltal, hogy kitűzték a magyar zászlókat. A főutcán és a mellékutcákon is sok helyen nemzeti zászlókat lengtet a hűvös márciusi szél. Az utcákon örömtől sugárzó arccal jártak-keltek az emberek.

Az entente-misszió megérkezése.

A magyar nemzeti hadsereg bevonulásának előhírnöke, az entente-misszió kedden este megérkezett Debreczenbe. Erre a misszióra járul a város átvételének és átadásának feladata, amelynek végrehajtására csatornikón reggel 9 órakor, a magyar nemzeti hadsereg csapatának Debreczenbe érkezésekor kerül a sor. Az entente-misszió érkezésének híre természetesen rendkívül nagy érdeklődést keltett a város közönsége körében. Este 6 óra, amikor a misszió megérkezése jelezte volt, igen nagy száma közönség gyűlt össze a vasúti állomás előtt Petőfiterén.

A misszió hivatalos fogadtatására Joand román ezredes, debreczeni terparancsnok intézkedésének megvalósulása csak Márk Endre polgármester, Kostás István rendőrfőkapitány és Nevelics csendőrkormányzó parancsnok jelennek meg a vasúti állomáson, akik az I. osztályú váróteremben foglaltak helyet.

A misszió vonata több mint egy órát kesett. Negyednyolc tájban robbant be a katonavonat, amely egy mozdonyból, három személykocsiból és egy teherkocsiból állott. A teherkocsi a misszió autómobiljai voltak elhelyezve.

A vonat megállása után Berthon francia ezredes, a misszió vezetője szállott ki el-

sőnek és követték a misszió többi tagjai, névszerint:

Rooster angol őrnagy, Aitken angol kapitány, Visberg francia kapitány, Romano olasz kapitány, Conte Aquarone olasz főhadnagy, Aidesworth angol főhadnagy, Nanassy Megay Ernő magyar vezérkari alezredes, báró Schell Pál magyar hadnagy, Dumitrescu román ezredes, Negulescu román alezredes, Cervoni román tengerészkapitány, Babes Mirae román főhadnagy. A perrenon Joand ezredes, a debreceni román terparancsnok fogadta az érkezőket, akiknek sora bemutatkozott. Ezzel megismert a katonai fogadtatás és Joand ezredes az I. osztályú váróterembe vezette a misszió tagjait. Itt varakozott a polgármester, a rendőrfőkapitány és a csendőrkormányzó terparancsnok. A bemutatkozás után Márk Endre polgármester a következő ndvozie beszédelét mondta Berthon francia ezredeshez, a misszió vezetőjéhez:

Méltóságos Uram!

Debreczen város hatósága nevében szeretettel üdvözlöm Menosagodat! Regén vagyunk a beke mind és megvagyunk egyezedve, hogy igaz bíró lesz közöttünk és hogy működésük nyomán a teljes igazi béke fog következni. A boldogabb jövőben vetél reményei üdvözlöm Menosagodat és a misszió többi tagjait. Debreczen városi szerelmesei és megnyugvással látja az aktant képviselőit látni közül.

Dacok az üdvözlő szavakat, amelyeket a polgármester magyaráz mondott el, új. Magos György dr. 10. macceks francia nyelvűen.

Berthon ezredes katonás, rövid francia beszéddel felelt, amelyet a misszió tagjai sorában levő Nanassy Megay ezredes fordított is magyar nyelvre.

Magyar nyelvűen a következőképpen hangzik Berthon ezredes beszéde:

— Örömmel üdvözlöm a hatóságok képviselőit, nemcsak a saját, hanem a többi urak nevében is. Örömmel és szeretettel jöttünk ebbe a sokat szenvedett városba, ahova elhözük az igazi békét. Nemcsak a külső, hanem a belső békét is, hogy kivesszük önöket a háborus állapotból és az ezt követő háborus békéből, hogy a sok szenvedés után végre a város lakossága elérje az igazi békéséget. Ebben a reményben üdvözlöm az urakat.

A francia ezredes beszédét a fogadtatásukra megjelent urak megélték.

A város fogatai az állomásépület előtt várakoztak a misszió tagjaira. Amikor kiléptek az állomásépületből, az összegyűlt tömeg lelkes éljenzése fogadta őket. A tisztok kocsiára ültek a megindult kocsi az Arany Bika szállodához, ahol szállásról gondolkodtak részökre. Különösen lelkes ovációkban részesítette a közönség nanassy Megay vezérkari alezredesét, a kinek Bocskay-kucsmája mellett büszkén lengett a sashal a csipős márciusi szélben...

Az Arany Bika-szálloda előtt is számottevő közönség várta a misszió tagjainak érkezését. A vendégek egyenesen szobáikba tértek amint megérkeztek a szállodába. A misszió vezetője következően írta be nevét a szálloda vendégkönyvébe: „Colonel Berthon. Mission militaire interallié. Venant de Budapest”. Magyarul: Berthon ezredes, Budapestről érkezett szövetségi katonai misszió.

Mintán szobáikba rendbe hozták magukat, vacsorához ültek, amely után visszavonultak pihenőre. A reggelit is szobájukban költötték el.

A vacsorán csak a misszió tagjai és Cervoni román tengerészkapitány felesége vett részt. A menü ez volt:

Oeufs à la royal.
Cotelettes de veau et de porc à la Parisienne.
Pommes à la française.
Salade variées.

SZÉCHENYI-VARIÉTÉ

ma és a következő napokon mutatja be a szízen legjobb bohózatát

A csendes lakó

című Steinhart-bohózatot, azonkívül kitűnő kísérő műsor, duett, tánc és énekszámok.

Előadás kezdete pont fél 9-kor.

Előadás után parkol-tánc.

Saját üzemű villanyvilágítás zárlatú

Bardách Dezső

gyógyszertára a „Nap”-hoz
Debreczen, Ferencz József-ut 1. sz.

Alapítva 1820.

Az összes gyógyszerek, kötszerek, gyógyszerkalkülációk, vegyszerek, ká- és boltioldi gyógyszerkalkülációk a szemétkai alk-
kak teljesen felkészült legények...

Fouling au riz.
Café. Lipneur.
Vin rouge.
Vin blanc.

Vacsora alatt a cigány csak semleges nemzetek szerzőinek muzsikáját játszhatta. Nemzeti dalok egyaránt ki voltak zárva a programból. A féltizkor kialvó villany után benzín lámpák mellett maradtak még egyált, aztán pihentőre tértek. Természetesen a szobákban is csak gyertyavilágítás volt, az angol tisztek azonban már az ilyesmire is praktikusán el vannak készítve: egyszerűen világító villamos zseblámpákkal világítottak maguknak.

A reggeli után, amely tejes kávé volt, két része osztva, autombilokon elutaztak Debrecenből. A misszió egyik része Berthon francia ezredes vezetésével Nyíregyházára és Kivárdára, a másik része Fother angol őrnagy vezetésével Hajdusoboszlóra utazott, hogy a városokat is átvegyék a román csapatoktól és átadják a magyar hatóságoknak.

A misszió tagjai szerdán délután már vissza is érkeztek Debrecenbe. Este megjelentek a színházi előadás, amely után a város látta ökei vendégül vacsorán az Arany Bika külön termében.

A nemzeti hadsereg bevonulásának programja

A magyar nemzeti hadsereg csütörtökön reggel 9 órakor vonul be Debrecenbe. Vonaton érkezik a csapat a debreceni nagyállomásra. Innen bevonulnak a városháza elé. Az állomáson nem lesz fogadás.

A magyar csapat beérkezése után nyomban követezik a város átadása a magyar hatóságoknak. Ennél az aktusnál jelen lesz a magyar nemzeti csapat és a román csapat is. A magyar csapat a Piac utca keleti oldalán, a Tizsa-palotától a Nagyteplomig terjedő útvonalon helyezkedik el. Az elvonulásra főlétszámú román csapat pedig a Piac utca nyugati oldalán a Kistemplomtól az állomás felé haladó utcakaszon helyezkedik el.

A városháza előtt fog lefolyni a város átadásának akciója. Megjelenik az entente misszió és a város képviselője, Márk Endre polgármester. Berthon francia ezredes, az entente misszió vezetője átveszi a várost a román csapat parancsnokától, Joanid ezredestől és átadja a polgármesternek. Ezután kölcsonós üdvözlő beszédek következnek. A polgármester üdvözlő a magyar hadsereget, amelynek parancsnoka válaszolni fog az üdvözlésre.

Az üdvözlések után megkezdődik a román csapat elvonulása. A Kossuth utcán át vonulnak ki a városból.

A román csapat elvonulása után a magyar csapat elvonul az entente misszió előtt. Bekanyarodik a Kossuth utcára, onnan a Sas-utcán át vonul a csapat a református kollégium épületébe, ahol elszállásolásáról gondoskodás történt. Itt a város megvendégeli a magyar katonákat, akiknek ellátásáról

a város gondoskodik. Az ellátás teendőit Vásáry István dr. tanácsnok, Cséglédy Mihály dr. megyei főügyész, Papp Sándor dr. megyei jegyző, Jóna István és Polgári István gazdasági egyesületi tagok intézik.

A magyar csapat tiszibarátt az Arany Bika szállóban látja vendégül a város. Az ebéd után csak Debrecen város hatóságának képviselői vesznek részt. A résztvevők névsora még nincs összeállítva, ez a szerdán délután 5 órákor tartandó értekezleten fog megtörténni.

A magyar csapat bevonulásának napján a városban teljesen szabad lesz a járás kelés. Azok a hírek, amelyek arról szóltak, hogy a kölcsekedés korlátozása rendelkezéseket a bevonulás idejére, nem felel meg a valóságnak. Mindenki szabadon járhat

kelhet a városban. Különben is teljesen megnyugtató a hangulat, hogy a legnagyobb rend lesz a városban.

A város hatósága a magyar hadsereg bevonulásával kapcsolatban három napos iskolai szünetet rendel el. Csütörtökön, pénteken és szombaton az összes debreceni iskolában szünetel a tanítás.

A csütörtökön beérkező magyar csapat csak egy része annak a csapatnak, amely Debrecenben fog állomásozni. A többi csapatok később érkeznek a városba.

A magyar hadsereg mellé minden való felelősségének részletes programját a szerda délutáni értekezleten alapították meg. Ezekről már nem adhattunk tudósítást, miathogy lapzártán mián történt.

A londoni konferencia elhatározta Németország gazdasági talpraállítását

A békeszerződés revíziója — Manifesztum Európa államaihoz — helyre akarják állítani Európa gazdasági egyensúlyát

Bécs, március 10. Az itteni politikai körök a Berlinen át Londonból érkezett hírek hatására alatt vannak, amelyek az eddigi békekötések revízióját immár a konkrét lehetőségek sorába iktatták. A legújabb tanács legutóbbi határozatainak nagy jelentőséget tulajdonítanak és azokból arra következtetnek, hogy az entente

az egykeri körponti hatalmakkal szemben követett politikájában mélyreható változás áll be.

Az entente — egy látás — szemlélettel fogja addigi politikáját, amely a volt körponti hatalmak gazdasági megújulását beláthatatlan időre lehetetlennek tartta volna és most már

maga is megőrközet nyújt a legyőzött országok talpraállítására.

Es a támogatás mindenképp nagyobb körben engedélyezésében és nyersanyagok szállításában nyilvánulna meg. Páris lapjelentések szerint a legfelsőbb tanács legutóbbi ülésében erre vonatkozóan már határozatot is hozott. Más fontos hír arról számol be, hogy

az angol alsóház külügyi bizottsága az Ausztriával kötött béke revíziójának napirendre tűzését határozta el.

Ertéset, ha ez a hír mély benyomást tett béképolitikai körökre, mert az a bizottság, mely lerd Cecil emlékeletét hozta meg határozatot, a politikában résztvevő valamennyi parti képviselőjét magában foglalja. Éppen ez a körömmény arra enged következtetni, hogy maga az alsóház is arra az álláspontra helyezkedik majd, mint a külügyi bizottság. Politikai körökben abban látják a határozat jelentőségét, hogy immár egy rendkívül fontos tényező, aminél az angol külügyi bizottság, a legutóbbi hónapban a békekötés után, sőt még a béke ratifikálása előtt arra a meggyőződésre jut, hogy

a békefeltételeket a gyakorlatban megvalósítani nem lehet.

Az entente manifesztuma.

Páris, március 10. A legfelsőbb tanács londoni tanácskozására véget ért. Nitti olasz miniszterelnök holnap hazatér és Párisba csak rövid időre szakítja meg útját. Több miniszter és más személyiség szintén elutazik. Az érdeklődés középpontjában a pénzügyi és gazdasági döntések állnak, amelyeket manifesztumban foglaltak össze. Ezt a manifesztumot csak akkor hozzák nyilvánosságra, ha Millerand is hozzájárul. A manifesztum igen hosszú és két főrészről áll. Egyik része az európai államokhoz intézett általános tanácsokból áll és történelmi megfontolást jellegű. A második rész, amelyben egyes pénzügyi és gazdasági kérdéseket részletesen tárgyalnak, döntéseket tartalmaz a váltóárnyomok és szállításiügy kérdéséről. A londoni Evening Standard szerint az első rész javasolja:

1. hogy nagyobb mennyiségű nyersanyagot szállítsanak Németországnak,

2. hogy a szövetségesek segítsenek Németország újtermelésében, mert az egész Európára nézve fontos,

3. hogy Franciaország és Belgium elpusztított vidékeinek telepítése és termékenyítése németországi és pedig nemzeti kérdésként kezeltesse és abban az összes szövetségesek vegyenek részt,

4. hogy Európa gazdasági egyensúlya nem tekinthető addig helyreállítottának, amíg Németország és Franciaország nem jutott abba a helyzetbe, hogy ipari életét úgy folytassa, mint a háború előtt.

A második rész legfontosabb döntései a következők:

1. Vissza kell térni az árucseres rendszerére azokkal az országokkal szemben, amelyeknek a valutája megrendült,

2. közös alapokat kell teremteni az európai államok egymás közötti pénzügyi viszonyának rendezésére,

3. különböző nemzetközi érintkezések a váltóárnyomok megszüntetésére,

4. fontos tanácsok a vizierő gazdaságos kihasználására.

A tudósítók hozzátesszik, hogy ez a kivonat csak halvány képe annak a nagyszabású műnek, amelyet a londoni értekezlet pénzügyi és gazdasági szakértői megalapoztak és hivatalosan arra, hogy a drága áruk közvetlen csökkentését és Európa ipari és gazdasági életének új fellendülését tegye lehetővé.

Kölcson

Bécs, március 10. Baseli jelentik: Páris lapjelentések szerint a legutóbbi tanács tegnap elhatározta, hogy Németországnak segítséget nyújt és engedélyt ad arra, hogy kölcsönt bocsásson ki, amely elsőbbséget élvez minden hadikarponással szemben. Németországnak ezzel lehetővé akarják tenni, hogy iparát újáépítse. A Presse című estilap szerint ez a határozat a békeszerződés teljes revízióját jelenti és hogy nincsen ugyan bevallott éle Amerika ellen, de a gyakorlatban mégis azt jelenti, hogy Európa ki akarja magát szabadítani Amerika ellenőrzése alól.

Bécs, március 10. Párisból jelentik: A Chicago Tribune londoni tudósítójának Geddés, az új angol washingtoni nagykövét kijelentette, hogy Anglia a békeszerződésben hangsúlyozni fogja annak feltétlen szükségességét, hogy Németországot támogatassák az újraemlékedés munkájában. Anglia Németországnak kölcsönt fog engedélyezni, hogy eleget tehessen kötelezettségeinek.

Nitti követeli a hadikarponások elengedését

Páris, márc. 10. A Times a legutóbbi tanács londoni üléséről szóló tudósítása közli, hogy Nitti követelte a hadikarponásról való teljes lemondást.

Az Erzberger-Helfferich pör választási agitációs terna

Bécs, márc. 10. Britaból jelentik: A jobboldali pártok a nemzetgyűlésen javasolták, hogy a nemzetgyűlés ez év május elején feloszlottattnak jelents magat. A jobboldali pártoknak az új választásokra való törekvése arra magyarázható, hogy az Erzberger-Helfferich pör által keltett benyomás hatás alatt nagy választási sikerre számítnak. A kormánykörökben és a többségi pártok körében azt hiszik, hogy az új választásokat közönség leg hamarabb, vagy őszig halasztani.

Britaból jelentik: Az Erzberger-Helfferich ügyben a főállamügyész fejegette Helfferichnek ama vádját, hogy Erzbergernek a dolgok valótlan feltüntetése valóságos szennvedélye. A főügyész szintén Helfferichnek

Berlitz, Zweites Buch für Erwachsene című német nyelv-tan keresztetik. Cím a kiadói-vatalban.

Azon személyek, akik kamla hírekkel jelentkeznek, az érvényben lévő rendelkezések értelmében büntetve vannak.

Leugrott a Bazilika tornyaról. Budapesti jelentés: vasárnap este fel 11 órakor Kislai Isidor 42 éves kereskedő valahogyan feljutott a Bazilika tornyára és onnan a Vilmos császár uti oldalon levetette magát. A szerencsétlen ember esőben nyeltek.

Helyreigazítás. A folyó évi március hó 7-iki számunkban megjelent azon tudósításunkkal kapcsolatban, hogy a dr. Radó Rezső iparkamarai titkár érzetbe vételére a már régebben érzetbe vett Hajdu Dezső szociális megbízott vallomása szolgáltatott volna okot, a Hajdu Dezső védője annak közlésére kért bennünket, hogy ez annál kevésbé felel meg a tényeknek, mert az ügy referensének információja szerint Hajdu Dezső 1919. december hó 13. napja óta kihallgatva egyáltalában nem volt.

Szénszűnet a Skoda-műveken. Bécsből jelentés: A Skoda-művek szénszűny miatt ismét szűnetelteti az üzemet. Az üzemszűnet tartama még ismeretlen. A munkások nyugodtan viselkednek.

Réssett a ló. Hegedűs Gábor 14 éves kocisára réssett a ló. A bal lába eltört. Bevitték a mentők a kórházba.

Molykár ellen és nyári megőrzési vállalat. Klonda szűcs. Piac-utca 21.

Elegáns tavaszi kalap-ajándékok Frank Edénél, megyeházánál.

Férfi kalapok dívat szemekben és nyakendő ajándékok Frank Izrenél, Piac-utca 43.

FOGASZATI MŰTEHEM Schwarzer Ferenc Vörösmarty u. szám alatt.

Sohnitzler Artur, Kör-táncos című 10 pikáns dialógja újból kapható K. 8.80. Kapható: Hegedűs és Sándor irod. és nyomdai r.-t. könyvtárában.

A püspök atyátlisága. Regény. Írta: Iványi Géza. (62)

Harmadnapra Veront megválasztották. A nem várt siker és lepte meg leginkább. Első gondolata az volt, hogy nem fogadja el. Ez úgy is tesz, ha sértett büszkesége szavára hallgat egyedül. De a nyomorúság, mely évek óta néma, titkos vendég volt a háznál: így, téli elején, rendesen nagyon is hangosan kiabált ki a vékonyan fátott szobák hideg sarkából. Erre hallgatott most és azzal beszélt le fölézadt önértéket, hogy az állás tisztessége fölötté áll az emberek tisztességtelen voltának, akik azzal rendelkeztek.

De csak egy évig maradt meg a helyén. Egy iskola-ünnepélyen megismerkedve Bacso Kanutékkal a később összeba-

Vászon cipők minden színben és nagy választékban a legelőbban kaphatók Winkler-cipőgyár üzletében Piac-utca 65.

Felletlen, gyöngy és hímzés testtartása gyermekét avd-terásra tanítok. — Jelentkezés realiskola tornatermében naponta 5-től fél 6-ig.

Legrosszabb nyakendőit is újja alakítják Péterfi-utca 53. sz., az udvarban balra.

Vilmos szakkönyv válogatott legkomplikáltabb munkákat kért és javít Földvári elektrotechnikai gyár Széchenyi-utca 55

Két darab komplett nagy rézszerű igaz óceán órádó. Érkezési Nikió-u. 22. sz., társaság.

Komlós Divatház, megyeházánál. Női felöltők, kosztümök, blousok nagy választékban.

Férfi és női sport sapkák tavaszi újdonság nagy választékban Frank Izrenél, Piac u. 43 szám.

Szép művészetű valódi kézimunka, gobelinképek kerülnek eladásra a Simonffy-utcai Gyermek-divatházban.

Wilde: Happy Prince című novellás kötetét megvételre vagy cserébe más angol könyvtár esetleg kölcsön keresi Aczél antiquariama.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ

Ócekonai-színház

Csütörtökön: Bérletszűnet. Diszoldadás, Bánk bán. Pénteken: A) bérlet. Dollárkirálynő, operett. Szombaton: C) bérlet. Betyárkandóje népszimű.

Vigaszínház

Csütörtökön: Diszoldadás. Uigánybáró, operett. Pénteken: Vissza! szimű. Szombaton: Dollárkirálynő, operett. Vasárnap: délután Lili báró, operett. Este: Dollárkirálynő, operett.

Dollárkirálynő. A Dollárkirálynő reprize elsőrangú előadást eredményezett. Csokay Kornél első sorban az érdem,

aki kitűnő izléssel, nagy tudással és erős kézzel rendezte az előadást, mely az ő vezetésével valózággal példát szolgáltatott, hogy kell és hogyan lehet vidéken is kiváló operettdisadást rendezni. A szereplők közül is Csokayé az érdem orozslánrésze, fess volt, elegáns, fölényes és nagyszerűen énekel. O. Hilbert Janka hatásosan magyogó technikával énekel. Makai Magda játéka és éneke kellemesen meglepő fejlődést mutat, nagyon kedves, nagyon sikerült volt ezáltal is Egyed Lenke alakítása. Várna! neki való szerepben szokatlanul jó volt. A közönség nagy tetszéssel fogadta az előadást.

A színházi iroda hírei. — Diszoldadás a Csokonai-színházban. A magyar hadsereg bevonulása öröme a Csokonai-színházban ma este 7 órai kezdettel diszoldadás lesz. Szerepéről a Bankban történelmi szimű. Az előadást megelőzőleg Bibani Ákos Petöli Sándornak egyik költeményét szavalja el, majd a sziműtársulat énekli el a Himnuszot.

Az előadás rendezés helyaru berletészetes lesz. A missio tagjai, a magyar tiszték és a hatóságok részére páholyokat tartott fenn az igazgatószék. — Diszoldadás a Vigaszínházban. Diszoldadás lesz a Vigaszínházban is. Szerepéről a Cigánybáró, operett. Az előadás előtt Szigeti Ida szavalja el a „Talpra Magyar!” költeményt, utána a sziműtársulat énekli el a Himnuszot.

A második felvonásban a magyar taborát Honthy Hanna, Makay Magda és Árkosi Olga táncolják. Barinkait Ócekonai Kornél, Saffit O. Hubert Janka, Gábor diáket Székely Gyula és Zsupant Szigeti Jenő játsszák.

Az előadás félgyolc órákor kezdődik. A missio tagjai, a magyar tiszték és a hatóságok részére az igazgatószék páholyokat tartott fenn. Mindkét színház diszoldadásáról az igazgatószék nemzetiszin keretű szinlapot bocsajtott ki. — János vitéz operettre készíti a sziműtársulat, mely hétfőn és az egész jövő héten lesz műsoron.

A címszerepet Honthy Hanna, a királyleányt O. Hilbert Janka, Iluskát Makai Magda, Bagó

szerepet játszó Szigeti Jenő és Csokay Kornél táncolják. Barinkait Ócekonai Kornél, Saffit O. Hubert Janka, Gábor diáket Székely Gyula és Zsupant Szigeti Jenő játsszák.

Az előadás félgyolc órákor kezdődik. A missio tagjai, a magyar tiszték és a hatóságok részére az igazgatószék páholyokat tartott fenn. Mindkét színház diszoldadásáról az igazgatószék nemzetiszin keretű szinlapot bocsajtott ki. — János vitéz operettre készíti a sziműtársulat, mely hétfőn és az egész jövő héten lesz műsoron.

A címszerepet Honthy Hanna, a királyleányt O. Hilbert Janka, Iluskát Makai Magda, Bagó

szerepet játszó Szigeti Jenő és Csokay Kornél táncolják. Barinkait Ócekonai Kornél, Saffit O. Hubert Janka, Gábor diáket Székely Gyula és Zsupant Szigeti Jenő játsszák.

Az előadás félgyolc órákor kezdődik. A missio tagjai, a magyar tiszték és a hatóságok részére az igazgatószék páholyokat tartott fenn. Mindkét színház diszoldadásáról az igazgatószék nemzetiszin keretű szinlapot bocsajtott ki. — János vitéz operettre készíti a sziműtársulat, mely hétfőn és az egész jövő héten lesz műsoron.

A címszerepet Honthy Hanna, a királyleányt O. Hilbert Janka, Iluskát Makai Magda, Bagó

szerepet játszó Szigeti Jenő és Csokay Kornél táncolják. Barinkait Ócekonai Kornél, Saffit O. Hubert Janka, Gábor diáket Székely Gyula és Zsupant Szigeti Jenő játsszák.

Az előadás félgyolc órákor kezdődik. A missio tagjai, a magyar tiszték és a hatóságok részére az igazgatószék páholyokat tartott fenn. Mindkét színház diszoldadásáról az igazgatószék nemzetiszin keretű szinlapot bocsajtott ki. — János vitéz operettre készíti a sziműtársulat, mely hétfőn és az egész jövő héten lesz műsoron.

A címszerepet Honthy Hanna, a királyleányt O. Hilbert Janka, Iluskát Makai Magda, Bagó

szerepet játszó Szigeti Jenő és Csokay Kornél táncolják. Barinkait Ócekonai Kornél, Saffit O. Hubert Janka, Gábor diáket Székely Gyula és Zsupant Szigeti Jenő játsszák.

Az előadás félgyolc órákor kezdődik. A missio tagjai, a magyar tiszték és a hatóságok részére az igazgatószék páholyokat tartott fenn. Mindkét színház diszoldadásáról az igazgatószék nemzetiszin keretű szinlapot bocsajtott ki. — János vitéz operettre készíti a sziműtársulat, mely hétfőn és az egész jövő héten lesz műsoron.

A címszerepet Honthy Hanna, a királyleányt O. Hilbert Janka, Iluskát Makai Magda, Bagó

Köldör, a királyt Szigeti Jenő játsszák. A darabot Irmái Béla igazgatóhelyettes rendezi.

Az Arany Bika variété a szai napra beszünteti működését.

Apolloban: Csütörtökön délután 6 órákor mozgókép előadás, bemutatásra kerül Mia May főszereplésével a Tatjana című négy felvonásos dráma az orosz életből, 8 órákor nagy kabaré előadás tehér családi műsorral, magánszámok, bohózatok, tréfák, Krampera Lona Liszt második magyar rapszódóját táncolja, Kun Sándor kurucdalokat, Major Lónai magyar dalokat énekel, azonkívül Kállai Sándor, Sántó Manózi, Váradi Ferencz és a Galátsk. pár legjobb magánszámokkal és Pick és Pock táncokkal Jegyelvétel az Apollo pénztáránál.

Törvénykezés

Elítélt organdák. Takács György és Bodnár Károly vasutasok organdással vádolva kerültek ma a vádlottak padjára. Még a múlt esztendő szeptember havában három ismeretlen emberől tizenhat száz árpát megvettek 300 koronáért. Az eladók lopák az árpát, amelyet a rendőri nyomozás során megtaláltak a két vasutasnál. A törvényszék Takács Györgyöt három hónapi, Bodnár Károlyt négy hónapi fogházra ítélte.

Naponta friss élesztő nagyban, vidéki kereskedőknek előnyében, kapható Csapó-utca 19. sz. alatt, Rosenthal Sándor.

Akác- és tölgyfát minden mennyiségben házhoz szállítjuk önként és aprítva métermértékűként Polyánszky Oroszt tüzifakereskedő, Piac-utca 58. szám és Mikló-utca végén: Szoboszló-út 1

minden velük érintkező embert kizsákmányolnak a maguk hasznára. Az öreg Bacso, ránézve, igen kihasználható, becses objektum volt. Világlatottsága, enciklopédikus ismereteinek rengeteg volta, nyelvismeretei, zoológiai tapasztaltsága hasznossá tették rá nézve az öregot. Egy egész bányá volt ez az ultra vörös filozófus, bányás, amit Valér kedvére aknáhatott ki.

A ki látja utcai sétákon, kávéházakban, bormérésekben ezt a kifogyhatatlan bőbeszédűségű öregot, a mint a négytálcás öblös hangján és széles diklamációjával beszélt állandó kísérőjének, Valérnak: azt gondolta magában: — ime, egy illedelmes, jó gyerek, aki tisztelttel és ásitás nélkül tőri a vén apa darálását.

Folyt. köv.

nak, lem- kől itor brás eről, ha- telan
pir- sziz- adak andor
edés ze- 's, a egész elnsp szony p déi- b föl- b Pa- 2 óra- egyen
riohi ellen. Itt éjjel aliznak nek el: a ház nokba. nagy senkít endör- a tet-
mann, lághirá eg ára, legedős nyomdai
ok. As n.Obben gy.azió főlepan- nek sze- zűkösség- p, szas gallatják k Endre tán azon ocetnál, hangzett anatesit- ndrészek ak a pa- rab, pa- szes átal- dos valé d.köleat- su.1 ók a ontai a autó kel- ydi bsz- nyu vi- a a mer- yu papir tve. Bar uen a ki- mit, de a szabbható 100 ke- khey ós- szan mer- nem lehet. veeménye lhagát el- a hatósági szolvasz egyedül ne a.ó az etaleról is.
tar 1920- smét kap- andor iro. r.-t.-nál. áronged-

Azok személyek, akik kímélő híreket terjesztenek, az érvényben levő rendelkezések értelmében büntetésmentesen hántottatnak.

Orvosi rendelő

számára két szobát előszobával s mellékhelyiséggel sürgősen keresek. Miklós, Arany János, Széchenyi utcán vagy Piac utcának feléjük eső oldalán.

Cím a kiadóban.

Czukor

helyett használjunk

Reparin szirupot,

mely teljesen pótolja a cukrot sütésnél, főzésnél, italhoz.

Gvári főraktár:

KRAUSZ TESTVEREK

élesztőnagykereskedőnél

Piac-utca 60. szám.

Friss élesztő

mindennap kapható.

VANGOR ANTAL

épitési és bútorszállító

Elvállal iróda és bolt berendezéseket és minden a szakmába vágó munkát készíttetését és javítását

CSAPÓ-UTCA 9 SZÁM.

Csontkemény és hófehér

gallérokat, kézelőket és ingeket

jutásnyosan készit

Erzsébet Gősmosó Intézet

Varga és Várkonyi-utca sarok.

Tölgy és akácfa

Ölönként és aprítva házhoz szállítva minden mennyiségben a legolcsóbb naplárak mellett kapható

Emerich Vilmos,

Központi iroda: Hatvan-utca 10. Telep: Újvárosi-u. 8. szám. a gyermekmenhelyől szemben.

Most nyílt meg

a Bécsi női kalapszalón,

hol legújabb női kalapok érkeztek. Legizsibosabb áttormálások ... szond árban elfogadhatnak ...

Darabos-utca 7. sz.

Ha azt akarjuk, hogy cipőink sokáig tartósak legyenek, használjuk cipőink tisztítására és fényesítésére a

HAJDU CIPŐKRÉMET,

amely tökéletessé teszi, ápolja, puhán tartja és csökkenti a bőrt. A mai drága cipő ár mellett nagyon meg kell válogatni, hogy milyen krémmel tisztítsuk cipőinket. Mert a vízkezelés előtt felkenjük és megrepedt a bőrt, akkor pedig jobb lett volna inkább semmit sem használni. — Tessék próbát tenni, az első doboz mindenképpen meg fog győzni arról, hogy a HAJDU-cipőkrém a mai idők elsőrangú újratápanya. Kérjen mindenki saját érdekében a fűszerüzletekben és drogériákban Hajdu-cipőkrémeket. Nagyban megrendelést elfogad.

MIKE FERENC HAJDU-cipőkrém készítő. Iroda: Varga-utca 9. szám.

Nemzetiszinü papírzászlók

kirakat- és ablakdíszítésre, valamint

zászlórudak

» kaphatók »

Hegedüs és Sándor r.-t. papírkereskedésben.

Urhölgyek figyelmébe!

Van szerencsém értesíteni az urhölgyeket, hogy varrodámban egy angol, mint francia készítőm, felöltők legelőszobában készítenek Szakszerű szabászati tanítást is adok. Szíves pártfogását és ajánlását kérem Tisztelettel

Kiss Ferencz

női szabó

Piac-utca 56. szám

(Keresztépület).

Szíves tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek hogy a volt Törő-féle vendéglőt átvettm és igyekszem főzők tisztelt vendégeimnek a legkényesebb kivánságot is kielégíteni. Eltűnő borokról s jó magyar konyháról gondoskodva van. — Azáltal társaságoknak külön szoba áll rendelkezésre.

Megnyitás

1. hó hó 14-én lesz.

Kérve szíves pártfogásukat s vagyok illő tisztelettel

BUZÁS LAJOS

vendéglős.

Vaspor, fenyőmáz

és mindenféle fűszer, gyarmatárakban viszonteladókunk a legolcsóbb bevásárlási forrás

Friedmann Simon,

fűszer nagykereskedőnél,

Arany János-utca 8. sz.

HAMZA ÉS ZAKÁNY

fuvarozási vállalat,

Debrecen, Kossuth-utca 30.

felvállal mindennemű uvarozást helyben és vidékre.

Divatos sapkák

24 órán belül készítenek, valamint készen is kaphatók. Vesszünk maradék szöveteket ...

Sapkagyártási vállalat, Széchenyi-utca 16.

APRO HIRDETESEK.

POSTA. 30-40 év közötti diplomás ur embe független ur nő is merészségét keresi, kité némi anyagi támogatásban részesülne, míg állásba jutna. Esetleg házasvágás is kizárva. Választ "Tavas" jelleg alatt a kiadóhivataltba kérek. "Darling" jellegre level van a kiadóhivataltban

MAGYAR NAPTÁR képez kalandárium 1920-ra, ismét megjelent. Szerkeszti: URAY SÁNDOR ref. lelkész. Viszonteladókunk árrendelvény. Kapható: HEGEDÜS ÉS SÁNDOR R.-T. könyvkereskedésében és minden jobb :: könyv- és papírkereskedésben. ::

VESZÉK borseprőt, romlott bort és törkölyt SCHARF SZESZFÜZDE Csók-utca 3.

Bakos, ki elsajmalomban huzamosabb ideig működött, valamint egy vizsgázott futó felvételek a Hajdumenyei Vasöntődében Újvárosi ut 5. szám

Magyarországi Hegedüs és Sándor Irodalmi és nyomdai r.-t. könyvnyomdájában Debrecen, Piac-utca 40.